

## 谢韦尔斯克封闭城市内的水资源环境保护活动 (托木河、特别保护自然地区「Samus 町的多个湖泊」)

- 1 自治体名：俄罗斯托木斯克州
- 2 发表者名：Ekaterina Garanina 第 80 号综合学校 11 年级生、  
Polina Tupikina 第 80 号综合学校 10 年级生、  
Vera Makarevich 第 84 号综合学校 9 年级生  
指导员：Andolshik、Polushina
- 3 开展活动期间：2016 年 9 月—10 月、2017 年 4 月—5 月
- 4 活动名：河岸·湖岸的清扫活动、自然保护启发活动
- 5 活动场所：托木斯克州谢韦尔斯克封闭城市
- 6 参加人数：约 1000 名
- 7 开始开展活动的经过：为了保护水域不受污染
- 8 发表要点：  
为了让大家更加关注环境问题，改善环境现状，俄罗斯宣布 2017 年为环境和自然保护区年。水资源也成为了保护对象。

托木斯克州位于西西伯利亚平原的东南部。州的大部分被森林和世界最大沼泽地带之一的瓦休甘沼泽所覆盖。鄂毕河从州的中间流过，谢韦尔斯克市就在它的支流之一的托木河畔上。

谢韦尔斯克市是加入了核电所联盟的大型封闭城市之一。

(\*封闭城市：由于存在军事产业或者原子能·核武器方面的产业，而对旅行及居住进行限制的城市。)

谢韦尔斯克市是一个充满绿色的美丽城市，十分适宜居住。居民对城市的环境问题十分关注，正在开展 2015-2020 年的长期计划「谢韦尔斯克市周边的自然保护」项目。

谢韦尔斯克市周边有成为特别保护地区的「Samus 町的多个湖泊」。当中有 Mal`tsevo 湖、Okunevoe 湖、Yakovo 湖这三大湖。该地区拥有特殊价值，它做为娱乐和研究的场所而广为人知。

近年来，天气好时来到河边或者湖边度假的人越来越多，做为旅游景点也日益受到欢迎。不仅仅是谢韦尔斯克市的住民，托木斯克市的人们也前来度假。但非常遗憾的是，这些游客经常把垃圾留在旅游景点，还有人折断树枝，甚至有人在生火后不收拾。

为了防止这些行为再度发生，在谢韦尔斯克市开展了由中小学生参加的自然保护启发活动。在 15 年里，每年 9 月至 10 月开展「清扫河岸和湖岸」的环保活动。秋季的清扫活动更加重要，这是因为留在雪堆里的垃圾到了春天将与融化的雪水一起流进河里。

2016 年在谢韦尔斯克市海岸开展了清除玻璃碎片的活动，共有 150 人以上的学生、教员、NPO 团体成员以及当地居民参加了。清扫活动共收集了 48 m<sup>3</sup> 垃圾。在 Samus 町也举办了这样的清扫活动，当地学校的志愿者们参加了清扫活动。

在清扫活动的同时，还开展了其他各种普及启发活动。还邀请了市政府和文化设施的专家等举办了以更加关心环境问题和水资源问题为目的的集会等，对环保活动的普及启发起到了很大的作用。比如，在4月18日至23日间举办的Samus町「地球日」绿化活动就有500多人参加了，召开了集会，还有散发环保宣传传单의快闪行动等。

电视、收音机、互联网、教育机关的报纸等，都对当地的自然保护活动进行了广泛的宣传报道。Samus学校的校报也设置了「绿页」、「环境基础教育」等专栏。

自然保护是现代社会中重要的课题之一。我们必须呼吁更多的人参加天然资源保护活动。只有这样，才能更好地保护好我们这个美好的世界。